

«Зеленые святки»
(праздник для детей и взрослых)

Путиловская Виктория Валерьевна,
педагог дополнительного образования,
высшей квалификационной категории
МОУ Центра «Истоки»,
кандидат педагогических наук.

Форма проведения мероприятия: клуб выходного дня

Место проведения: сценическая площадка актового зала образовательного учреждения оформленная под берёзовую рощицу или в роще, на полянке, лужайке.

Действующие лица и исполнители: фольклорно-этнографическое объединение, все возрастные группы

(Звучит фоновая музыка до слов об обряде «Похороны стрелы», до песни «Стрела»).

1 девушка. Распахнем ворота народной памяти и войдем в лето, не простое, а русское. Что мы знаем о нем? Тысячелетиями создавалась красота «лета красного», полного игр и потех, песен и приданий, обычаев и примет, труда и праздников.

2 девушка. Лето – это цветущая зелень полей, лесов, лугов, зеленые поляны, облитые ласковым солнцем. Цветут цветы, разноцветьем пылают девичьи наряды, наступают «Зеленые святки».

3 девушка. Ребята, а вам приходилось слышать слово «Святки» в другое время года? *(Дети говорят о «Зимних святках»)* «Зимние святки» называются так потому, что они празднуются зимой, на Рождество Христово. А почему же «Зеленые святки» называют так? *(Дети отвечают, т. к. летом появляется первая зелень, расцветает природа.)*

1 девушка. «Зеленые святки» открывают летний цикл праздников и обрядов. Первый праздник «Зеленых святок» - Вознесение, наступает он через 40 дней после Пасхи, празднуют его в честь великого события – Вознесение Иисуса Христа на небо, образ подъема, восхождения от земли к небу. Все мысли крестьянские в это время в поле. Дошла весна до красна до Вознесения – тут ей и конец. К Вознесению все цветы весенние расцветают. Придет Вознесение День – сбросит весна – красна лень, летом обернется прикинется, за работу в поле примется. На Вознесение пекли из теста «лесенки» и бросали их в рожь.

3 девушка. Говорили, что лесенки должны помочь Христу подняться, вознестись к небу, молились при этом о росте, вознесении хлебов.

1 девушка. А кто знает, как называется седьмой четверг после Пасхи? *(Дети отвечают – «Семик»)*. Семик – праздник, вмещающий в себя обряды,

знаменующие прощание с весной и встречу лета. В день Семика девушки шли в лес и тайно завивали венки, сплетали между собой вершины молодых березок.

3 девушка. Березка – центр и символ «Зеленых святок». Плели венки по-разному: скручивали ветки вроде венка, заплетали косички, перевязывали ветки лентами и при этом загадывали о своей судьбе, о своих знакомых и любимых.

(Звучит песня «Береза девушкам все приказывала», «Мы пойдем девочки»)

2 девушка. А еще через венки целовались – кумились (*ведущие целуются друг с другом через готовые венки, показывая «кумление»*) это значит, становились подруженьками.

(Звучит песня «Вью, вью я венки»)

2 девушка. Березоньку ласково называли кукушкой, венком, наряжали в лучшую девичью одежду, украшали бусами, платками и береза становилась как бы девушкой.

1 девушка. А иногда ветками березы, цветками украшали одну из девушек и тогда девушка, будто становилась березкой. (*Можно тоже наряжать березку и девушку*).

3 девушка. А еще в Семик наряжали Семика и Семичиху, на них надевали разное тряпье, они родственные существа, пришедшие из древности (*Можно сделать – нарядить Семика и Семичиху (изготавливаются чучела бабы и мужика из тряпья, соломы и золы), дав им в руки ведро, палку, помело*). Они ходили по домам и выпрашивали муку, сметану, масло, яйца, для приготовления Троицких украшений. Из собранных под их предводительством продуктов, девушки готовили яичницу (*Выносят яичницу на противне*) которую ели все вместе.

(Звучит песня «Семик»)

2 девушка. Важным днем «Зеленой» недели была суббота перед Троицей, которая звалась – Родительской, была днем поминовения предков, всех ушедших родных и близких. К Троицкой родительской субботе красили яйца в желтый цвет, готовили постную кутью, блины, кисель. В Троицкую субботу именинницей считалась вода, к ней относились бережно: нельзя было ни стирать, ни мыть полы, ни баню топить.

3 девушка. Вода – первая именинница на «Зеленые святки».

(Звучит песня «Возле Дона»)

3 девушка. За субботой – Воскресенье – сам праздник Троицы. Троица – один из самых больших праздников, который совместил славянский культ почитания предков с христианством. Троица – переходящий праздник, в этом году мы празднуем его (*назвать число*). Это 50-ый день после Пасхи.

(Звучит песня «Троица»)

3 девушка. В этот день лес – именинник, нельзя не ломать, не рубить. В этот день пекли караваи, созывали гостей. На Троицу осматривали венки, что завивали на Семик, гадали.

2 девушка. К нам праздник пришел,
Пришла Троица!
Травой – муравой земля покроется,
Цветочками приукрасится.

1 девушка. Красны девушки, придут
Ко березонькам,
Хоровод заведут
С песней звонкою.

(Хоровод с песней «Стой мой милый хоровод»)

1 девушка. А вечером гадали на венках, бросали их в воду. Девушки верили, если венок уплыл по реке - то и его хозяйка скоро покинет отчий дом и выйдет за муж; если венок прибился к берегу – то и его хозяйке еще рано ждать сватов в дом; ну, а если венок утонул – жди беды.

3 девушка. После Воскресенья, после праздника Троицы наступает понедельник – «Духов День». «Каков Духов День – таково и лето». В этот день третьи именины, именинница – земля. Получается трое именинников на «Зеленые святки»: вода, лес, земля. В этот день ходили в церковь, веселились, приходили к друг другу в гости.

(Звучит песня «У нас нонче весело», заводятся массовые хороводные игры.)

1 девушка. Ну, вот и вся Троица, а гулять нам еще до Петрова поста.

2 девушка. А пока гуляй молодежь, веселись народ!

3 девушка. Заводи хоровод!

(Водится хоровод под песню «Все домой»)